

# 秋季全面开学:疫情防控不能“一刀切”

8月27日,教育部举行新闻发布会介绍全国秋季学期情况。教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍,教育部正指导各地和学校全面恢复正常教育教学秩序,努力做到安全开学、正常开学、全面开学。



8月28日,西宁市城西区文汇小学保洁人员对走廊进行消杀。

为迎接开学,青海省西宁市城西区文汇小学等学校的教职工对教室、走廊、卫生间等区域进行全面清洁消毒,完善各项防疫措施,做好秋季学期开学和疫情防控准备,为即将返校的学生营造安全的学习环境。

新华社记者 张龙 摄

## 应开尽开 全面恢复教育教学秩序

“全国疫情防控取得阶段性重要成果,国内疫情防控形势不断向好。春季学期已有2.02亿人,即超过全国学生总数75%的学生,回到了校园,并且实现了校园‘零感染’。”王登峰介绍,“秋季学期已经具备了全面正常开学的条件,所有学段、所有年级应开尽开。”

教育部要求,各地和学校按照“最大限度复学、最严标准防控”原则,科学谋划秋季开学疫情防控工作,全面推进恢复正常教育教学秩序。

截至目前,31个省份已经确定开学时间,中小学、幼儿园在9月1日左右开学;高校分批次8月下旬至9月开学。75所教育部直属高校中,49所高校

第一批学生已于8月底返校,剩下高校的第一批学生将于9月全部返校。

王登峰表示:“要建立常态化精准防控和应急处置相结合的工作机制,组建应对学校突发新冠肺炎疫情应急工作队伍,加强技能培训,做好应急演练,一旦发现疫情,第一时间隔离、第一时间报告。”

## 线上线下 教学即时切换,无缝衔接

疫情期间,亿万学生“停课不停学”,这次中国教育史上前所未有的大规模在线教学,不仅成功应对了疫情带来的危机,还掀起了一场“学习变革”。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,在基础教育领域,依托教育质量高的地区、办学水平高的学校、教学水平高的教师和专业水平高的技术团队,系统开发了4000多节覆盖所有年级、各门学科的秋季学期课程资源,并组织遴选了各类优质专题教育资源,通过国家中小学网络云平台和中国教育电视台继续上线播出,供各地免费使用,实现了从疫情期间“应急方案”到“精品课程”的全面升级。

“线上线下结合的教学,其实是未来基础教育发展的方向。”此前,北京市教委新闻发言人李奕表示,如果疫

情出现反弹或者有部分学生需要居家学习时,线上线下课程可以随时切换,无缝衔接,为学生“停课不停学”提供保障。

疫情期间,全国所有普通高校都全部实现了线上教学,108万名教师开设了110万门课程,合计1719万门次,参加线上学习的大学生2259万人,合计35亿人次。

教育部高等教育司司长吴岩表示,高校的教学模式将从上半年的线上教学为主,转变为现在线下教学为主、积极推进线上线下教学相结合;课堂理论教学、学校实验教学和校外实习实训教学将全面推开。针对校园内可能出现的疫情风险,吴岩说:“将根据情况及时将线下教学转为线上线下相结合,或全面转为线上教学。”

(据《光明日报》)

## 防止过度防控 反对封闭校园“一刀切”

近日,全国各地学校均要求继续强化校园半封闭管理,师生非必要不出校,校外人员非预约不进校。原则上不举办大规模聚集性的学生会议和校园活动,鼓励开展线上会议或交流活动。

王登峰坦言:“严格落实防控措施是必要的,也要做到防止过度防控。不能因为存在风

险就影响到正常的教育教学秩序。如果学校里突然出现了疫情风险,就得根据疫情扩散和影响具体范围和实际情况来决定应该采取何种措施,是局部的班级停课进行隔离,还是全面封校。”

针对部分高校“一刀切”进行校园“封闭管理”,王登峰回应,此前发布的《秋冬季新冠

肺炎疫情防控技术方案(更新版)》有两个最主要内容:一是严格做好校门管控,二是学生“非必要不外出”。“这既不是封闭式管理,也不是不准出来。高校教职工要与学生同等管理,一视同仁。”对于“十一”假期学生能否离校外出,“需要各地各校因地制宜,反对‘一刀切’”。

## 张居正



熊召政 著

却说一直侍坐在侧的钱普,先前见首辅对诗匾产生了浓厚兴趣,心里喜不自胜。却没想到首辅没就这件事谈论下去,而是与韩里奇聊得火热,一股子醋意儿从心里头翻上来,直酸到了鼻管。在真定府这块地方,韩里奇可谓是官场里的一块骨头,从来不肯俯仰随人,就说这次集中起来迎首辅入境,他人虽然到了,却说了不少怪话。钱普素来不喜欢他,却也奈何他不得。五十多岁的老县令,又是快三十年的老进士,资历摆在那儿,轻不得重不得。钱普只知他第一次丢官是因为诗谏,却从来没想到究竟是何等样的一首诗。如今见首辅倒背

如流,他顿时从中悟到了一些什么,首辅嘴一停,他立马说道:“这真是一首好诗,可与杜甫的‘三吏三别’相比,为民请命,韩大人功不可没。”

“是啊,”张居正颇有感触地接过话头,“如今,大部分官员贪图安逸不思进取,不要说主动为民请命,做一个为官一任造福一方的好官,即便能做到不扰民害民也就不错了。这些官吏有负于朝廷,像你韩里奇这样的官员,是朝廷有负于你。”

“首辅大人……”  
韩里奇霍地站起身来,欲表心迹却感到喉头热辣辣的说不出话来,张居正瞅着他,突然高声问道:“韩里奇,我且问你,你对你做过的事情,是否后悔过?”

“没有,”韩里奇拭干眼泪,抖动着花白胡子,动情地回答,“卑职出身寒微,深知民间疾苦,能为老百姓做一点实事,则是毕生追求。”

“说得好,如果今后再碰到同类事项,你还敢像过去一样,不计个人安危挺身而出么?”

“这……”韩里奇稍稍一愣,粗大的喉结滑动了几下,才答道,“如今是太平盛世,皇上天纵英姿亲政爱民,首辅敬君子远小人,谅也不会再有陷民于水火的事情发生。”

“这倒不见得,”张居正冷冷一笑,神色庄重言道,“蠢官蠢政,如同夏日里的蚊虫,怎么灭得干净?逮着机会,它就要咬你一口。你现在还在县令任上,你说,在你们井里县,就没有扰民害民的事情发生?”

“……有。”韩里奇苦涩地笑了笑。  
“是嘛,怎么会没有呢,”张居正继续言道,“就像我张居正过境,你们大老远跑来迎接,这不但扰了民,还扰了官。钱普,你说呢?”

钱普仿佛突然咬了一只辣椒,顿时面色燥赤,他欠欠身子,不自然地笑道:“咱们这些地方上的蕞尔小官,都想见见首辅,当面聆听教诲。如果首辅觉得不便接见,卑职马上通知各位官员散去。”

“好一个钱普,竟想让我当恶人,来都来了,散去作甚?不谷正想见见大家,听听大家替朝廷守土安民的难处,对清明政治,有些什么样的好建议。”

张居正这几句话,又让钱普吃了定心丸,正想张嘴说话,却见张居正又把脸转向了韩里奇:“你还没有正面回答我,倘若再碰到害民扰民之事,你还有没有勇气站出来?”

韩里奇嘴里硬邦邦蹦出一个字:“有!”

“好,”张居正一拍官帽椅的扶手:

“我离京之前,已向皇上奏明,荐拔你出任工部员外郎,你当年当过五品知府,现在给你四品职衔,也算是朝廷对你的奖赏,你觉得如何?”

事属突然,韩里奇一下子愣住了,呆在那里不知道说话。倒是坐在他身旁的钱普灵醒,连忙伸指头捅了捅他的腰眼,小声提醒道:“还不快谢,还不快谢!”

韩里奇这才如梦初醒,站起身来朝张居正深深一揖,喃喃说道:“卑职感谢皇上,感谢首辅。”

“感谢的话就不必说了,”张居正目光灼灼,斟酌言道,“让你做工部员外郎,是有一个棘手的差事等着你。按皇上的旨意,山东全省已开始了土地清丈。朝廷下决心做这件事,其政略屡见于邸报,不谷不在此里啰嗦。山东作为试点,一旦摸索出行之有效之法,即在全国推广。山东巡抚杨本庵对此事督办有力,但亦遇到不少阻力,单拳只手,难以抵挡那些势豪大户的明枪暗箭。因此,本辅奏明皇上,决定派你前往山东,代表朝廷专责清丈田地一事。”

“卑职领命。”韩里奇多年来一直在府县任职,熟悉民间舆情,想了想又补充道,“山东的势豪大户,莫过于衍圣公孔尚贤与阳武侯薛忬两家。”